

教育领航者 访谈录



总策划/孙爱群 林如敏 总编辑/龚丹枫 陈晓璇 文/羊城晚报记者 陈晓璇 通讯员 蔡旭嘉 图/受访者提供

黄建伟：携“星空”梦想 启“佛高”征程



黄建伟近照



佛山市高级中学刚刚竣工的新校门

A 环境育人，赋能学生健康成长

黄建伟是老地理人，高中地理正高级教师，广东省中小学德育指导委员会副主任，深知环境育人的重要性...

们惬意地游荡着。最惊艳的，莫过于校园里的大荷塘，荷叶与荷花相接交错，空中弥漫的荷香轻拂着心田...

走进佛高校园，第一感受就是安静、干净、有序，虽然教学楼有些旧，但能感觉到处处用心，处处有故事...

B 师生精气神变好，对学校认同感和自豪感增强

佛高校园的变化，不只是环境变美，师生的精气神也更好了，这缘于在新学期开学典礼上，黄建伟提出的要做到“六增加”...

（港澳联考） “学校特别是学生们变得更‘活’了。”佛高教导处主任张素平在高明区第一中任教已经有15年了...



黄建伟与学生老师一起观星

C 重启天文台，与学生一起观星培养科学素养

业内很多人都知道，黄建伟还是个天文科普爱好者，在省实还只是个天文科普爱好者，在省实还是个天文科普爱好者...

天文台的重启，吸引了学校一批对天文感兴趣的学生，组建起天文小组，经常去天文台观星，黄建伟就静静地陪着他们一起...

D 打造“5+2+2”课程体系，致力培养拔尖创新人才

“这里的孩子们很淳朴，只要给他们阳光雨露，就能茁壮成长。”学校生源是每个学校培养人才的决定性因素...

“2”指的是创新大赛+N，指的是发展学生自己的兴趣和特长。学校专门成立教科研与课程处...

教学支持。目前学校已聘请了中国科学院院士张清杰和广东佛山仙湖实验室战略科学家、澳大利亚工程院院士程一兵担任佛山市高级中学名誉校长...

E 对标一流名校，与省实签订合作协议

如何利用原来的省属名校资源助力佛高发展？黄建伟说他将借助力量与省内一流名校的关系和原力，助力佛高进一步发展...

“我的教育愿景是，让同学们激情飞扬，格物致知，具备动脑思考问题，动手解决问题的能力；面对困难和危机，有克服困难的勇气和化解危机的决心...

E-mail:hdjs@ycwb.com

他那洪亮的声音似乎依然飘荡于我的耳际……

父亲的声音

□吴松

及生命。但是父亲不听任何人的劝告，依然故我，我行我素。

没办法，我们只好作罢，任凭父亲去做他喜欢做的事情算了。

然而，父亲对“买彩票”却情有独钟，在我所住的大院，每天都能听到他那洪亮的声音。每到“买彩票”的特别日子，父亲都会到大院门口附近店铺走动...

提起父亲突发心脏病，兄与我目睹了医生抢救父亲的情景。那年，父亲独自一人走访亲戚，返回茂名途经高州三姐家，刚吃晚饭，父亲突然面如土色，身子一歪便倒地了...

去年三月中旬，发现父亲饭量少了，我关切地问了一下情况，他说没啥事，只是右脸跟左肩膀这块地方有点痛...

医生不敢大意，问了一下父亲病情，建议立即住院。住院？我们一怔，懵了。我们要求医生先做心电图，检查父亲心脏是否有问题再决定。还好，没事，我们拿了药便把父亲接回了家...

翌日，我们把父亲送到了高州人民医院做了彻底的检查，一边留院调理身体，一边等待检查结果。父亲挺乐意住院的，与病友相处甚欢，时不时聊聊“彩票经”，有说有笑，欢声笑语与父亲那洪亮的声音充斥整个病房...

差，都出院了，父亲的病情却越来越严重。他声音模糊，吐字不清，但意识清醒，记忆尚可，偶尔还听到他的抱怨声，埋怨医生医术不高明...

弥留之际，父亲很吃力地在白纸上歪歪斜斜写下“袁东明500、吴舒哲500、姜通通500”的字样。我们自然心领神会：三个孙子（外孙）都已长大，这是他留给他们的结婚利是钱...

农历四月二十，父亲走了，走得很安详，没留下什么遗憾。殡仪馆内，哀乐低沉，人们泣不成声。遗体告别仪式刚结束，准备火化之时，原本晴空万里的天气突然变坏，一时间，狂风大作，乌云翻滚，雷电交加，大雨如注，倾盆而下...

乡音

至味鱼饭

□涂燕娜

秋夜归乡，长途驱车数小时，抵达村已是深夜。更深露重，四野寂静，唯村口消夜档依然灯火明亮。那悠悠粥香，勾起心中食欲。停车入内，但见炉火明亮，食客满盈，因疲惫而紧绷的身躯逐渐舒展开来...

有人问，你喜欢哪个季节？我想，该喜欢哪个季节呢？春天有和煦的阳光、温暖的春风，还有明艳的鲜花；夏天一场酣畅淋漓的午睡总让人着迷，冷饮店里的冰可乐和大街上少女的裙摆也让人留恋；秋天缤纷的落叶、温暖的奶茶，以及萧瑟的诗意，让记忆变得秀丽、清雅；精灵般的雪花是冬日的专属，也是每个人心中不可或缺的话语……

杂咸众多，鱼饭的地位却从不会被撼动。挑开蓝灰色鱼鳞皮，露出皎洁如玉的鱼肉，筷子夹起，蘸点普宁豆瓣酱，入口，咸鲜味在口腔中弥漫，海洋气息扑面而来。古时潮汕渔民外出捕鱼，无法及时返回岸上，便用海水将鱼煮熟制成咸鱼饭，以保持鱼的鲜美味道...

我就先好好干下去吧。”于是，那些年里，小顾像一只小鸟，在最矮的树枝间的一个简陋的窝里安顿下来。虽然工作环境、待遇条件等根本不能与朋友们相提并论，但每次看到她或者她的照片，总是一副笑嘻嘻的样子。谁能预料得到呢？如今小顾所在的那家公司已成长为行业内的翘楚，而小顾作为最资深的元老级的员工，境遇自然今非昔比。于是又有很多人说，小顾

享受此刻

□张君燕



秋色

制图 小靳